

Συνέντευξη του Gérard Foissy, καθηγητή του Πανεπιστημίου Paris 1 Panthéon - Sorbonne και παιδαγωγικού υπεύθυνου του Centre AudioVisuel des Etudes Juridiques (CAVEJ), το οποίο συνεργάζεται με το γαλλικό κολέγιο Institution d' Etudes Francophones (IdEF), που λειτουργεί στην Αθήνα. Στη συνέντευξη συμμετείχε και ο Nicolas Auclair, καθηγητής του Πανεπιστημίου Paris 1 Panthéon - Sorbonne και αναπληρωτής διευθυντής του CAVEJ.

■ **Τι ακριβώς σημαίνει η φράση «αναγνωρισμένες νομικές σπουδές στην Ελλάδα με τη «σφραγίδα» του Centre AudioVisuel des Etudes Juridiques (σ.σ. CAVEJ), Οπτικοακουστικό Κέντρο Νομικών Σπουδών) του Πανεπιστημίου της Σορβόνης»;**

Σημαίνει ότι έχουμε δημιουργήσει μια εκπαιδευτική μέθοδο στο Πανεπιστήμιο Paris 1 (Panthéon - Sorbonne), το οποίο είναι το πλέον σημαντικό και υψηλού κύρους πανεπιστημιακό ίδρυμα της Γαλλίας, η οποία είναι ιδιαίτερη, καθώς τα εκπαιδευτικά μέσα που χρησιμοποιεί είναι ιδιαίτερα. Ωστόσο, τα πτυχία που χορηγούμε είναι εθνικά γαλλικά πτυχία, ακριβώς τα ίδια που χορηγούνται και μέσω των «παραδοσιακών» μεθόδων εκπαίδευσης - με τις παραδόσεις στα αμφιθέατρα, τις εργασίες κ.λπ. Και το σημαντικό στοιχείο για τους Έλληνες φοιτητές που ενδιαφέρονται να ακολουθήσουν αυτήν τη μέθοδο είναι ότι το δίπλωμα που θα τους χορηγηθεί μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους θα είναι ακριβώς το ίδιο με αυτό που λαμβάνουν οι φοιτητές που παρακολουθούν κανονικά τα μαθήματα στο Παρίσι.

■ **Η μεθοδολογία για την οποία μιλήσατε είναι παρόμοια με αυτήν που χρησιμοποιείται, ας πούμε, στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο και σε άλλα ιδρύματα εξ αποστάσεως ανώτατης εκπαίδευσης;**

Ακριβώς. Μιλάμε για ένα ανοικτό πανεπιστήμιο, το οποίο παρέχει τέτοιου είδους εκπαιδευτικές υπηρεσίες εδώ και 38 χρόνια και θα μπορούσα να πω ότι είναι ο πρωτόπυλος σε αυτόν το νέο τρόπο εργασίας και απευθύνεται σε πολύ περισσότερους φοιτητές απ' ό,τι οι «παραδοσιακές» σπουδές. Ωστόσο, πρέπει να υπογραμμίσω ότι μιλάμε για το ίδιο curriculum, το ίδιο επίπεδο σπουδών, την ίδια ποιότητα και το ίδιο επίπεδο διπλώματος με αυτό των «παραδοσιακών» σπουδών.

■ **Ποια είναι η διαδικασία αναγνώρισης των διπλωμάτων που χορηγείτε μέσω της διαδικασίας της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης;**

Αναγνωρίζονται όπως ακριβώς και ένα δίπλωμα που προέρχεται από τον «παραδοσιακό» τρόπο σπουδών. Αυτό που αλλάζει είναι ο τρόπος, η μεθοδολογία, αν προτιμάτε, με την οποία γίνονται οι σπουδές. Δηλαδή, έχουμε στη διάθεση των φοιτητών μια ευρεία γκάμα εκπαιδευτικού υλικού, το οποίο δεν χρησιμοποιείται για τις «παραδοσιακές» σπουδές. Επί παραδείγματι, στις «παραδοσιακές» σπουδές οι φοιτητές παρακολουθούν τις παραδόσεις των μαθημάτων, που γίνονται στα αμφιθέατρα. Αν, όμως, δεν κρατήσουν καλές σημειώσεις, τότε μπορεί κάποιος να πει ότι ο χρόνος της παράδοσης πάει χαμένος. Αντιθέτως, εμείς τους παρέχουμε παραδόσεις στη μορφή του MP3, πράγμα που επιτρέπει στον καθένα, όχι μόνο να έχει τη δυνατότητα να συγκρατήσει όλα τα στοιχεία της παράδοσης του μαθήματος, αλλά και να το κάνει οδηγώντας το αυτοκίνητό του, ταξιδεύοντας με αεροπλάνο, ακόμα και στην παραλία.

Η Σορβόνη «επεκτείνεται» στην Ελλάδα



Στη φωτογραφία (από αριστερά) ο Εμμ. Αμαργιανάκης, πρόεδρος του IdEF, με τους G. Foissy και N. Auclair.

■ **Μπορείτε να μας εξηγήσετε ποια είναι η λειτουργία του CAVEJ;**

Το CAVEJ αποτελεί μια εκπαιδευτική υπηρεσία του Πανεπιστημίου Paris 1. Όλα τα πανεπιστήμια έχουν πλέον μονάδες, κέντρα που ειδικεύονται σε «μη παραδοσιακές» μορφές και μεθόδους εκπαίδευσης. Το CAVEJ είναι μια διεύθυνση του Πανεπιστημίου Paris 1, το οποίο ακριβώς ειδικεύεται σε «μη παραδοσιακές» μορφές και μεθόδους εκπαίδευσης: Παρέχουμε στους φοιτητές μας ένα ιδιαίτερα πλήρες σύνολο εκπαιδευτικού υλικού, το οποίο μπορεί να συνιστάται σε μαθήματα που πραγματοποιούνται από εκπαιδευτικούς ειδικευμένους στη χρήση των οπτικοακουστικών μέσων, σε παραδόσεις που διατίθενται στη μορφή MP3 και οι οποίες καλύπτουν εξαντλητικά όλη την ύλη μιας δεδομένης ακαδημαϊκής χρονιάς, σε έντυπο εκπαιδευτικό υλικό, στο οποίο έχουμε συμπυκνώσει και συμπεριλάβει όλα τα απαραίτητα στοιχεία ενός μαθήματος για φοιτητές που δεν έχουν στη διάθεσή τους πολύ χρόνο, ώστε να αξιοποιήσουν τις παραδόσεις σε μορφή MP3, καθώς και διαδικτυακό υλικό, το οποίο οι φοιτητές μας μπορούν να βρουν στον ιστοχώρο μας και το οποίο καλύπτει την ύλη, περιλαμβάνει τις όποιες αλλαγές έχουν επέλθει στην προσέγγιση της νομικής επιστήμης, αλλά και τη μεθοδολογία μελέτης και τις απαραί-

τες ασκήσεις και εργασίες που πρέπει να γίνουν. Έτσι, κάποιος μπορεί να σπουδάξει ακόμα κι αν δεν βρίσκεται στο Παρίσι, όπου είναι η έδρα του CAVEJ. Εν κατακλείδι, θα έλεγα ότι οι νομικές σπουδές στο CAVEJ είναι ένας εξαιρετικός συνδυασμός παραδοσιακής μεθοδολογίας και τεχνολογίας αιχμής.

■ **Σε ποιους απευθύνεται αυτό το πρόγραμμα νομικών σπουδών;**

Νομίζω ότι ενδιαφέρει όλους τους Έλληνες, καθώς το πρόγραμμά μας οδηγεί σε αναγνωρισμένο πτυχίο σε όλη την Ευρώπη. Ενδιαφέρει όποιον επιθυμεί να κάνει καριέρα είτε στο Δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα, δεδομένου ότι είναι το μόνο δίπλωμα νομικής που οδηγεί σε επαγγελματική καριέρα αρκετά σύντομα, είτε στις δημόσιες υπηρεσίες είτε στον ιδιωτικό τομέα, σε επιχειρήσεις, σε ελεύθερο επάγγελμα,

κ.λπ. Παράλληλα, όμως, μπορεί να οδηγήσει και σε διεθνή καριέρα, καθώς οι πτυχιούχοι του προγράμματος μπορούν να διεκδικήσουν θέσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο Συμβούλιο της Ευρώπης και σε άλλους αντίστοιχους οργανισμούς. Πρέπει εδώ να υπογραμμίσω ότι το πρόγραμμα αυτό απευθύνεται και σε ανθρώπους που ήδη εργάζονται και επιθυμούν ένα πτυχίο νομικών σπουδών, είτε για προσωπικούς είτε και για εργασιακούς λόγους -καλύτερη θέση, προαγωγή, αλλαγή εργασίας, κ.λπ. Στο πρόγραμμά μας ήδη βρίσκονται ένας πιλότος, ένας κτηνίατρος και άλλοι επαγγελματίες. Επίσης, θέλω να συμπληρώσω ότι, μέσω της συνεργασίας μας με το Γαλλικό Κολέγιο IdEF, το πρόγραμμα αυτό θα μπορούν να το παρακολουθήσουν ενδιαφερόμενοι απ' όλη την Ελλάδα, και όχι μόνο κάτοικοι της Αθήνας.

Το σημαντικό στοιχείο για τους Έλληνες φοιτητές που ενδιαφέρονται να ακολουθήσουν αυτήν τη μέθοδο είναι ότι το δίπλωμα που θα τους χορηγηθεί μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους θα είναι ακριβώς το ίδιο με αυτό που λαμβάνουν οι φοιτητές που παρακολουθούν κανονικά τα μαθήματα στο Παρίσι.